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Studie 6/2016 

Sebedůvěra třídy a soutěž spolužáků 
o osmiletá gymnázia1 

 

MIROSLAVA FEDERIČOVÁ, FILIP PERTOLD, MICHAEL L. SMITH 

 

 
Shrnutí 

 

 Česká republika patří k menší skupině evropských zemí provozujících vzdělávací systém, 

který vede k velmi rané diferenciaci žáků do škol podle studijních výsledků a sociálně-

ekonomického zázemí žáků. V Česku se tak na osmiletá gymnázia hlásí a náročnou 

přípravu na přijímací zkoušky podstupuje cca 18 % žáků pátých tříd. Z průměrné třídy 

s 18 žáky se na osmiletá gymnázia hlásí v průměru tři žáci a přijati jsou v průměru téměř 

dva. 

 Naše analýzy na datech z unikátního šetření ve školách ukazují, že přítomnost spolužáků 

hlásících se na gymnázium má negativní dopad na sebedůvěru ostatních žáků. Největší 

negativní dopad evidujeme v případě sebedůvěry dívek v matematice. Pokles sebedůvěry 

(z úrovně ve čtvrté třídě, tj. před přípravou na přijímací zkoušky) je přibližně 7 % u žákyní 

s alespoň dvěma přihlášenými spolužáky. Jako kontrolní skupinu používáme třídy, kde se 

na gymnázia nehlásil nikdo. 

 Negativní dopad na sebedůvěru spolužáků je výraznější v těch třídách, kde jsou uchazeči 

v přijímacím řízení nakonec úspěšní. 

 Nepříznivý dopad je mírně výraznější u žáků, jejichž rodiče si nepřejí, aby se jejich dítě 

na gymnázium hlásilo. To potvrzuje významnou roli rodičovského zázemí při zásadních 

rozhodnutích ve vzdělávací kariéře, včetně podání přihlášky, při přípravě na zkoušky a při 

přijímacím řízení samotném. 

 Pokles sebedůvěry u spolužáků, kteří se na gymnázium nehlásí, také souvisí se 

skutečností, že minimálně u poloviny z nich jsou výsledky v matematice velmi dobré, 

minimálně stejně jako u přihlášených žáků.   

                                                 
1 Tato studie využívá poznatků z výzkumů v rámci grantu poskytnutého Grantovou agenturou České 
republiky P402/12/G130.  
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Eight-Year Gymnasium2 
 

MIROSLAVA FEDERIČOVÁ, FILIP PERTOLD, MICHAEL L. SMITH 

 

 

Summary 

 

 The Czech Republic belongs to a small group of European countries with an educational 

system that leads to a very early differentiation of pupils in schools according to their 

academic performance and socio-economic background. In the Czech Republic, 18% of 

pupils in the 5th grade apply for 8-year grammar schools (gymnasia in Czech) and go 

through the challenging process of preparing for entrance exams. Thus, on average 3 

pupils in each classroom apply to these gymnasia, of which almost 2 pupils are admitted. 

 Our analysis on data from a unique survey of schools shows that a presence of an extra 

classmate who is applying for gymnasia affects one’s self-confidence. The biggest negative 

impact we noted was in case of self-confidence of girls in mathematics. Decline in 

confidence (from the level in the fourth grade, that is before preparing for entrance 

exams) is about 7% of the student with at least two classmates who applied. As a control 

group, we use the class where no one has applied. 

 The negative impact is more pronounced in those classes where candidates are in the 

admissions process ultimately successful. 

 Moreover, this negative effect is also slightly stronger when parents do not want their 

children to apply, which reflects the crucial role of parental background and decision-

making in the application process. 

 The decline in self-confidence of pupils who do not apply to the gymnasium and who had 

excellent results, also relate to the fact that at least half of them are at math as good as 

pupils from their classes who applied to eight-year gymnasium. The estimated negative 

impact on the self-confidence lasts further into sixth class.  

                                                 
2 This study utilizes research findings from grant P402/12/G130 of the Czech Science Foundation.  
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Úvod 
 

S velmi časnou diferenciací žáků základních škol se v Evropě setkáme v několika 

zemích, včetně Česka. Cílem této diferenciace obvykle bývá roztřídit žáky do skupin se 

stejnými schopnostmi, v nichž se potenciálně lépe učí žákům i vyučuje učitelům. 

Česká republika a další středoevropské země žákům umožňují přecházet na osmiletá 

gymnázia už po absolvování základního vzdělání v 5. třídě. Protože k rozdělování dětí 

do osmiletých gymnázií dochází ve velmi raném věku, je tento systém vnímán jako 

spouštěcí mechanismus nerovností výsledků a příležitostí ve vzdělávání. Nerovnosti 

jsou způsobeny především tím, že rodinné zazemí hraje zásadní roli pro rozhodování 

o přihlášce (Straková a Gregor, 2013).  

V této studii jsou shrnuty výsledky výzkumné práce autorů Miroslavy Federičové, 

Filipa Pertolda a Michaela Smithe (2016). Na rozdíl od jiných studií se tato práce 

soustředí na žáky, kteří se na osmiletá gymnázia nehlásí. V České republice se 

standardně z věkové skupiny páťáků na gymnázia hlásí jen přibližně 18 % žáků. Ti, 

kteří se nehlásí nebo kteří nejsou přijati, pokračují ve studiu na základní škole. 

Přijímací řízení je pro žáky významnou životní událostí. Mnoho z nich se připravuje 

doma nebo dochází na soukromé přípravné kurzy už od začátku 5. ročníku 

(Federičová a Münich, 2014). I když se přijímacího řízení účastní jen přibližně 18 % 

populačního ročníku, má náročný proces přípravy na případný úspěch či neúspěch 

u přijímacích zkoušek a vyrovnávání se s touto situací dopad i na ostatní žáky 

ve třídě. Cílem výzkumu je identifikovat dopady konkurenčního přijímacího procesu 

na sebedůvěru ostatních žáků ve třídě.  

Náš zájem o změnu sebedůvěry vychází z role sebedůvěry jako „měkké“ dovednosti, 

která může potenciálně ovlivňovat budoucí vzdělávací a profesní výsledky, i jako 

formy odporu k nerovným výsledkům v konkurenci. Tato studie je obohacením 

dosavadních publikovaných prací v tom, že zkoumá, jak může konkurenční prostředí 

ve společném institucionálním rámci přispívat ke změnám sebedůvěry, a tedy 

k formování určitého druhu „měkkých“ dovedností ve vývojové fázi rané puberty. 

Hlavním zjištěním je, že konkurenční prostředí navozené časnou diferenciací, má 

nepříznivý dopad na sebedůvěru žáků v matematice. Přítomnost spolužáků, kteří se 

hlásí na výběrovou školu, především nepříznivě ovlivňuje sebedůvěru žáků, kteří se 

nikam nehlásí. Tento dopad je výrazný zejména u děvčat a ve třídách, kde jsou 

spolužáci v přijímacím řízení úspěšní. 
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Data a výsledky 
 

Studie využívá data z longitudinálního3 výzkumu účastníků šetření TIMSS (Trends in 

International Mathematics and Science Study) ve 4. ročníku a navazující studie 

CLoSE (Czech Longitudinal Study in Education) v 5. a 6. ročníku. V rámci studie 

CLoSE  bylo v 5. ročníku sledováno 3 681 žáků, kteří před tím byli zařazeni do šetření 

TIMSS. V rámci obou šetření se shromažďovaly dotazníky ze škol, od rodičů a žáků 

s podrobnými údaji o školním a socioekonomickém zázemí žáků i o tom, jak vnímají 

své vlastní studijní předpoklady. Tyto proměnné zohledňují případné roztřídění 

do tříd a na jejich základě lze vysvětlit z větší části různou míru sebedůvěry v různých 

třídách před přijímacím řízením. Klíčové vysvětlující proměnné uvádějí počet 

spolužáků, kteří se hlásí na gymnázium. Počet žáků, kteří se účastní přijímacích 

zkoušek, vyjadřuje různou míru konkurence v jednotlivých třídách, a ta může měnit 

sebedůvěru žáků, kteří po přijímacím řízení ve třídě zůstávají. 

V šetření ve 4. i 5. ročnících byli žáci vyzváni, aby sami zhodnotili svoje výsledky 

v matematice (tj. „Matematika mi jde“). Ve 4. ročníku má sebehodnocení podobu 

odpovědí žáků na výrok „Matematika mi většinou jde“ a v 5. ročníku reagovali žáci na 

výrok „Matematika mi vždy šla“.4 Odpovědi na tyto výroky v obou šetřeních využívají 

stejnou čtyřbodovou stupnici: rozhodně souhlasím=1, spíše souhlasím=2, spíše 

nesouhlasím=3 a rozhodně nesouhlasím=4. Hlavním výstupem je proměnná 

vyjadřující změnu sebedůvěry v matematice mezi 4. a 5. (a 6.) ročníkem, tj. před 

přijímacím řízením a po něm. 

Interpretaci výsledků jsme zjednodušili tak, že jsme sebehodnocení převedli 

na binární proměnnou vyjadřující vysokou či nízkou míru sebedůvěry. Na základě 

této transformace můžeme žáky, kteří mezi 4. a 5. ročníkem změnili svoje 

sebehodnocení z vysokého na nízké, zařadit mezi osoby se změnou sebedůvěry 

k horšímu.  

Na obr. 1 je znázorněna změna sebedůvěry u žáků mezi 4. a 5. ročníkem oproti změně 

v kontrolních třídách, kde nebyli žádní žáci hlásící se na gymnázium. U chlapců se 

v závislosti na míře konkurence ve třídě pokles sebedůvěry nemění. U dívek 

ve třídách s více než dvěma žáky hlásícími se na gymnázium je však vidět pokles 

sebedůvěry přibližně o 7 procent oproti dívkám ve třídách, kde se nikdo na 

gymnázium nehlásí.  

                                                 
3
 Sledování osob v čase. 

4 Protože tyto sebehodnotící výroky se mezi 4. a 5. ročníkem liší, analyzujeme i odpovědi žáků 
na podobné výroky o matematice a přírodovědných předmětech. V šetření TIMSS jsou odpovědi žáků 
na další 3 sebehodnotící výroky: 1) Přírodověda mi většinou jde; 2) Matematiku se učím rychle; 
3) Přírodovědu se učím rychle. Čtvrtý index se týká vztahu žáků k matematice a vychází z odpovědi 
žáků na výrok: Baví mě učit se matematiku. Odpovědi žáků na tyto výroky jsou opět uvedeny 
s využitím čtyřbodové stupnice. 
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Tyto výsledky potvrzuje i regresní model, v němž jsou navíc zohledněny i další 

charakteristiky, které mohou způsobovat roztřídění konkrétních žáků do tříd 

s nízkou/vysokou mírou sebedůvěry před přijímacím řízením. Tato zjištění jsou 

k dispozici v akademické verzi tohoto textu. Je nutné zdůraznit, že odhadovaný dopad 

se zakládá na panelových datech, tzn. je zohledněna míra individuální sebedůvěry 

žáka před přijímacím řízením a odhadovaný efekt je tudíž změna na úrovni 

jednotlivců.  

 

Obr. 1: Změna sebedůvěry (v %) nepřihlášených žáků podle počtu 
přihlášených žáků ve třídě oproti změně ve třídách, kde se nehlásil nikdo 

 

Zdroj: vlastní výpočty 

 

Pokles sebedůvěry je navíc vyšší u žáků, kteří se na gymnázium nehlásí, a kteří měli 

v testu z matematiky v rámci šetření TIMSS nejlepší výsledky. Jak znázorňuje obr. 2, 

má míra konkurence ve třídě (tj. třídy s vysokým počtem žáků hlásících se 

na gymnázium) významný dopad na sebedůvěru žáků, kteří se na gymnázium nehlásí 

a kteří měli oproti průměrné úrovni ve třídě vynikající výsledky, ale nikoliv 

na sebedůvěru žáků, kteří se na gymnázium nehlásí a kteří vynikající výsledky neměli. 
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Obr. 2: Změna sebedůvěry nepřihlášených žáků, kteří měli vynikající 

výsledky, oproti ostatním nepřihlášeným žákům 

 

Zdroj: vlastní výpočty 

 

Pokles sebedůvěry u žáků, kteří se na gymnázium nehlásí a kteří měli vynikající 

výsledky, pravděpodobně souvisí se skutečností, že jejich výsledky v matematice jsou 

stejně tak dobré jako výsledky některých žáků z jejich třídy, kteří se hlásí na osmileté 

gymnázium, nebo jsou dokonce lepší. Žáci, kteří se hlásí na gymnázium, sice mají 

většinou lepší výsledky v testu z matematiky než žáci, kteří se nehlásí (obr. 3). Mnozí 

nepřihlášení žáci jsou však stejně nadaní jako přihlášení žáci, jak znázorňuje velikost 

oblasti překrývání u rozdělení výsledků z matematiky na obr. 3. 

Mechanismus vlivu počtu přihlášených žáků ve třídě na změnu sebedůvěry 

zkoumáme i tak, že podrobněji analyzujeme několik případných vysvětlujících 

faktorů, např. roli rodičů při rozhodování o podání přihlášky nebo změny známek, 

případně změnu známek během pátého ročníku. Zatímco vliv rodičů se ukazuje jako 

mírně důležitý, známky v pátém ročníku na odhadnutý vliv spolužáků na sebedůvěru 

nehraje roli.   
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Obr. 3. Rozdělení výsledků z matematiky – přihlášení žáci oproti 

nepřihlášeným žákům. 

 

Zdroj: vlastní výpočty 
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ve třídách se třemi a více přihlášenými žáky oproti třídám s žádnými přihlášenými 

žáky dosahuje přibližně 8 %. Tento negativní dopad konkurenčního prostředí na 

dívky může mít dopad na oblibu matematiky v jejich dalším studiu a ochotu studovat 

technické a přírodovědné obory.  

Rozlišujeme dále mezi dvěma způsoby změny sebedůvěry – jednak v důsledku 

konkurenčního procesu (tj. příprava spolužáků na přijímačky) a jednak v důsledku 

odchodu spolužáků ze třídy. Zjistili jsme, že dívkám vadí nerovnost více než 

chlapcům: pravděpodobněji u nich dochází k poklesu sebedůvěry při ztrátě 

vrstevníků. U chlapců je ve většině situací čistý dopad opět zanedbatelný nebo nulový. 

Určitou část poklesu sebedůvěry lze zřejmě přičíst i náročnějšímu přístupu učitelů 

nebo dalším negativním faktorům, které vedou ke zhoršení známek. Tento případný 

dopad zkoumáme tak, že zohledňujeme i změnu známek z matematiky. Nepříznivý 

vliv počtu žáků ve třídě, hlásících se na gymnázium na míru sebedůvěry přetrvává, 

takže ho zřejmě změny známek neovlivňují.  

Při rozhodování svých dětí o tom, zda se hlásit na gymnázium, mají velký vliv rodiče 

(Straková a Greger, 2013), a to zejména u chlapců ve třídách s nejvíce konkurenčním 

prostředím. Porovnáme-li například chlapce z nejvíce konkurenčních tříd (5 nebo 

více přihlášených žáků), kteří se nehlásí na gymnázium, pak u chlapců, jejichž rodiče 

si nepřejí, aby se na gymnázium hlásili, dochází k poklesu sebedůvěry s o 13 % vyšší 

pravděpodobností než u chlapců, kde rodiče tímto způsobem nezasahují. U dívek však 

role rodičů zřejmě významný dopad na sebedůvěru nemá. 

Když jsme zkoumali přetrvání dopadu na sebedůvěru žáků až do 6. třídy, potvrdil se 

nepříznivý dopad počtu hlásících se žáků ve třídě na sebedůvěru těch, kteří se 

nepřihlásili. Velikost dopadu na sebedůvěru žáků v 6. třídě je navíc podobná jako 

v předchozím ročníku, přičemž významný vliv je zjevný opět pouze u dívek. 

S ohledem na význam sebedůvěry pro budoucí výsledky vzdělávání tato studie 

naznačuje, že tvůrci vzdělávací strategie by měli věnovat větší pozornost 

psychologickým následkům konkurence v rané pubertě. Dále pokládá otázku, zda a 

případně jak by šlo koncipovat přijímací řízení na osmiletá gymnázia s cílem, aby byl 

psychologický dopad na nehlásící se žáky co nejmenší. 

Pro studii by nicméně byla přínosem následná analýza, která by prozkoumala míru 

dopadu rozdělování žáků do osmiletých gymnázií na sebedůvěru v pozdějších letech 

adolescence a to, jak tato sebedůvěra následně ovlivňuje pozdější ambice a výsledky 

vzdělávání. 
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